

■渤海瞭望

汽车板块 超跌反弹总有时

◎渤海投资研究所 秦洪

近期A股市场在震荡中重心上移，尤其是昨日上证指数出现了盘中跳水但迅速企稳弹升的走势，说明市场的反弹行情仍有望向纵深发展。而在此行情中，前期急跌的汽车股也渐有企稳的征兆，上海汽车、一汽轿车等品种均如此，那么，这是否意味着汽车股会有一定的反弹机会呢？

超跌主线推动反弹

对于汽车股来说，前期面临着两大压力，一是高油价所带来的销售预期的压力。因为成品油价格的上调，的确对居民在购买汽车时会重新考虑燃油支出的成本压力，所以，高能源价格背景下，汽车高成长的压力陡现。二是前期一系列舆论导向也不利于汽车股，比如美国最大车商通用汽车公司股价在7月2日重挫15%，收盘时跌破10美元关口，创1954年9月2日来最低。同样，美国福特汽车公司股价从近9美元的高位跌至4.42美元，跌幅也超过50%。而日本汽车巨头丰田汽车同样跌幅不浅。

如此的信息使得汽车股在前期大盘调整过程中出现领跌的态势，上海汽车从最高点的32.90点跌到前期最低的7.40元，跌幅高达77.51%，时间仅仅只用了八个月。如此数据说明了汽车股与有色金属股等品种有着共同的市场特征，那就是超跌。而近期A股市场的反弹主线就是超跌股的反弹。有色金属股、银行股、地产股乃至昨日的煤炭股均如此，所以，就从资金流动来看，汽车股的确在近期有望出现企稳回升，甚至不排除领涨走势的可能性，从而产生短线的投资机会。

反弹中要积极换仓

但是，从汽车股的行业前景来看，在反弹过程中，建议投资者一定要注意利用难得的反弹契机，调整汽车股的仓位结构配置。一是因为汽车股的不景气是全球性的话题，作为A股市场的汽车股自然难以摆脱全球性的汽车股调整趋势，所以，当前的反弹行情极有可能是大级别调整行情中的一次短暂反弹走势。

二是因为汽车行业有面临着出口向好等行业前景预期，但也面临着高油价所带来的销售预期压力等因素，而且这一因素已经开始显现出来，在今年年初，业内人士认为2008年我国汽车生产增长有望超过20%，但据统计资料显示，今年前五个月的生产增长只有17.1%，不仅远低于近年来的汽车销售黄金周期，而且还低于今年年初的市场预期。如此看来，随着油价的进一步高企，汽车的销售压力将愈来愈严重。

三是因为成本的上涨将会侵吞汽车股的盈利能力。众所周知的是，目前我国汽车生产集中度虽然有所提升，但仍处于分散的竞争格局，尚未有汽车厂商获得大多数品牌汽车的定价能力，因此，难以将成本的上升压力转嫁给消费者。而不幸的是，近年来能源价格在持续上涨，钢材价格也在持续上涨。而像中型卡车这样的车，基本上它的材料就是钢铁十几吨，所以，钢材价格的上涨必然会侵蚀汽车股的盈利，而且这在可预期的数月内，这一格局尚难改观，这可能也是基金等机构资金在前期持续减持汽车股的原因之一。

重点跟踪两类个股

对于汽车股来说，短线由于大盈超跌反弹的主线，汽车股或有明显的反弹领涨可能性。其中两类个股可跟踪，一是超跌的家用轿车行业，主要指上海汽车、一汽轿车、一汽夏利等。其中上海汽车主要是超跌为主，而一汽轿车、一汽夏利还有整合的题材预期，所以，短线股价走势或将超预期。二是超跌的汽车零配件股。毕竟部分零配件股通过产业并购或出口，市场容量迅速提升，可以通过规模效益获取成长之能，比如万向钱潮、宁波华翔等品种就是如此。

不过，也由于汽车股所面临的压力因素，建议投资者在反弹过程中，要密切关注大盘的动向，一旦发现大盘反弹动能减弱，就要及时止损。同时，尽可能地不再将汽车股作为主仓位，毕竟汽车股未来的发展面临着诸多不确定性的压力。

■热点聚焦

“错杀”后的行情蕴含超额收益

◎阿琪

在“五穷、六绝”之后，目前绝大多数投资者对七月份行情也不抱太大的希望。但股市行情的机制往往是“山重水复疑无路，柳暗花明又一村”，A股市场的特色更是如此。

A股已获优越市场环境

欧元最近已经加息，美元在四季度加息已经是大概率事件，如果中国能进行一次不对称加息，或者在奥运会后再次调整一次资源品价格，国际油价应声而落的可能性已经极大，全球性通胀压力也将有望得到化解。这虽然是个预期，但股市行情对预期还是会提前反应的。相对于其他市场，经过了提前调控的宏观环境、提前深度调整的行情使A股具有新一轮行情的先发优势。

目前A股市场的有利条件还在于：①我国对通胀的治理早于其他国家，自5月份以来通胀指标已趋向缓和。同时，3-5月份工业利润率环比提高也表明宏观经济的增长势头仍比较稳定。后期如果能源与资源品价格能够回落，输入性通胀将得到缓解，在这样的形势下，通胀与保增长的“双得”已不再是难题。因此，我国股市的经济环境无疑是世界最优越的。②由于第一大权重板块银行股的中期业绩仍十分优良，预增公司数和预增幅度均超出市场原先的预期，也使中期市场整体利润的增长水平超预期，这在市场整体性超跌之后，为行情的转折提供了重要砝码。与此同时，股改之后市值价值的重要性愈加突出，激发了大量中小市值公司股本扩张的动力。使得大市值股价

值抗跌，中小市值股走向活跃的行情局面已经形成。③行情的整体性超跌，尤其是前段时间出现的错杀和乱杀现象，使得一批具有绝对投资潜质、在牛市行情中不可能在投资价值区能买到的高成长股开始凸显价值与机会，为长线资本提供了介入良机。最近一段时间产业资本开始入驻，价值资本开始陆续进入正是这个原因。④上半年市场的投资策略是绝对防御，但绝对防御策略虽能降低投资风险，却不能获得理想的收益。近期，产业资本抽离减缓或有回流、新增开户数逆势增加、涨停板股票逆势成批出现的现象，反映出市场的整体性投资策略正在从之前的绝对防御开始转向攻守皆备或者以攻代守，也意味着在经历了上半年的炼狱之后，市场中的存量与增量资金已经开始主动出击谋图2008年的股市收益。

“错杀”带来超额机会

最近，“基金群殴”一度成为市场焦点，暂且不论“群殴”是否符合真实情况，但至少能反映以下情况：一是基金“抱团”现象是一直存在的，能“抱团”就意味其中多少会存在一些墨守成规的道道。但是，股市是个利益场，股市中的“潜规则”实际上是非常脆弱的。二是A股市场正在逐步国际化，也正在进入全流通的时代，目前行情的大调整实际上是A股市场成熟化过程中的一个“成人礼”。同样，以往依靠政策扶持而长大的基金，在价值发现的前瞻性和更高层次的国际化视野上已不如外资机构，在影响股价涨跌的话语权上也已不如解禁后的大股东，其对行情的主导作用正在

不断弱化，原先“潜规则”的约束力必然越来越弱，并会不断地遭到破坏。三是如果确有基金“群殴”现象发生，那意味着号称最理性的机构也出现了极端非理性行为，进而表明前期被反复沽杀的行情已经处于严重超跌的非理性状态，即行情出现了整体性“错杀”。实际上，最近1.2个月我们从3000点以上判断估值偏低，在3000点以下又判断估值水平仍然偏高”的机构言行上也能观察到许多机构非理性的现象。因此，以基金“群殴”事件为标志的行情被非理性错杀，实际上赋予了其他投资者一次“渔翁得利”的机会。

行情出现“错杀”意味着市场存在了获取超额收益的机会。除此外，当前从“防过热”到“保增长”政策基调的转变，也使部分相关行业存在了产生超额收益的可能。例如，紧缩政策一旦放松，金融、地产就会迎来反转的契机；再如，高处不胜寒的国际油价一旦下跌，受限于成本压力的中游制造业就有了报复性反弹的契机；还如，在行情估值水平超跌的情况下，市场极容易产生增持、回购、收购等事件，从而带来超额收益的机会等。

横向比较凸显A股底部

对于6124点以来的大调整，各方面公认的观点是估值泡沫的破灭，或者是流动性泡沫破灭，在行情已经调整到2566点之后，我们参照历史案例进行横向与纵向比较，已均能得出A股市场具备了再度构筑重要底部的条件。当初推动日本等股市走向泡沫化的因素分别是外贸顺差激增、本币升值、国际热钱大规模进入等，泡

沫破灭后的最大跌幅分别是63%和80%，促使这两个股市泡沫破灭最直接的推手分别是推出股指期货和海湾战争爆发导致国际油价大涨。这些似乎与A股市场本次大跌的因素有些相似之处，但不同之处在于：①日本等周边股市泡沫性行情的累积涨幅要远大于A股，其中台湾地区股市更是在泡沫破灭之前的5年内涨了17倍；②我国当前对国际热钱的控制更加严格，热线风行的作用以及抽逃对行情的负面影响要远小于这两个先例；③我国的股指期货与融资融券制度还未推行，对行情涨跌还不具有放大作用；④这两股市场当初的经济与企业利润增长率要明显低于目前的A股市场，并且在泡沫破灭之后市场估值水平仍高于20倍市盈率之上，而目前A股盈利仍好，且动态市盈率已降低至16倍左右。

通过以上这些横向比较可发现，即使参照人类历史上最黯淡的股市行情，目前最大跌幅已经达到69%的A股市场也已进入了重要底部区。在目前阶段，绝大多数投资者仍在观察国际油价是否会回落、宏观经济是否会硬着陆，并为此继续感到悲观。然而，行情之前的深幅调整实际上已经比较充分地考虑与消化了这些悲观预期。从投资策略上来说，如果几个月后投资者目前谨慎观察的这些因素开始明朗，并得到了改观或扭转，相信届时的行情水平相比目前已有较大幅度的提升。反之，人们目前的负面预期真能得到确认，行情最多仍回到目前或再略低一点的水平。通过这个策略上的纵向比较，即使从博弈论角度看，目前的行情也值得投资者作为战略机遇重点参与！

■机构论市

短线仍有走高潜力

周二两市强势震荡，两市个股涨跌比约为5.2，其中石油、煤炭、有色金属、地产、汽车板块表现尚佳，但由于国际油价仍处高位，国内房地产政策导向不确定，对地产、汽车板块的持续走强仍需关注。因此，短期来看，随市场人气的逐步回升，场内交投的放大，短线行情仍有走高潜力，对后市反弹高度可谨慎乐观。
(华泰证券)

阶段反弹趋势渐明

周二早盘股指高开后冲高，成交量显著放大，尽管受香港等周边市场急挫等不利因素影响，沪综指盘中曾一度快速下探并翻绿，但尾盘还是震荡盘升，站上2800点整数关和20日线，收出阳十字星。根据量在价先的判断原则，预示周线反弹基础已经具备，而周线往往是中期行情判断的基础。
(国海证券)

宏观面压力逐步减轻

近期市场走强的基础在于宏观经济面传递了良好信息，在可以预期的未来，宏观经济运行数据将逐步好转，进而逐步消除对调控措施的需求，减轻对市场的压力。由于连续的宏观调控已经发挥效能，因此我们认为，当前从紧调控的必要性已经减弱，调控压力的减轻仍将推动股市震荡攀升。
(杭州新希望)

量能支持股指强势

周二，股指经过早盘的反复震荡后，获利盘得到一定程度的释放，尾市以中国石油为首的权重股奋力护盘，大盘维持震荡盘升格局。短线来看，权重股保持相对稳定态势，有利于市场的企稳，而市场量能维持温和放大的趋势，对反弹形成明显的支撑，市场人气仍处在恢复当中，短线大盘有望保持强势格局。
(九鼎德盛)

市场信心有所回升

昨日沪深两市走出了“过山车”行情，两市股指在震荡中以微涨报收。总体看，上周上证指数连创新低后，本周2个交易日股指反弹且成交量明显放大，显示投资者对反弹的信心在增加。另外，近期的半年度业绩预告也增加了投资者对上市公司业绩的良好预期，投资者进场热情有所回升，建议投资者在乐观中控制好仓位。
(万国测评)

行情仍有整固要求

周二两市承接昨日升势顺势高开，随后呈现冲高回落的整理态势，大盘蓝筹股表现相对强势，超跌三线股出现分化态势，成交金额与前日相当。股指在20日均线附近面临阻力，短线市场有整固需求。综合判断，市场尚未有明确明朗的底部信号出现，应继续关注宏观环境和政策面的变化。
(上海金汇)

短期均线构成支撑

沪深两市周二顺势高开后均强势整理并收出长下影星型线，蓝筹如金融等虽相对较弱，但煤炭石油、有色金属等强劲上行，涨幅家数也显示多方仍有较大优势，而成交额则进一步温和放大，且短期均线构成有力支撑，近日大盘继续震荡反弹的可能仍相当大。
(北京首证)

反弹走势有望延续

昨天沪指虽然只涨了0.81%，但是在港股等周边股市暴跌的情况下其表现难可贵。当日，涨幅靠前的仍然是超跌的低价股，以地产、农业、能源、科技和煤炭股居多，表明A股市场暂时脱离了外围股市的拖累，而延续前日的反弹走势。操作上应以积极心态关注与持有底部初步构建完毕的超跌股和处于良好涨势的中小板块次新股。
(大势投资)

市场反弹趋势显现

昨日行情多空激战，最终多方占据优势，股指成功收复2800点关口，并站于20日线上，成交量进一步放大，显示了市场存在较强的做多意愿，短期反弹趋势已现，后市有望迎来阶段性反弹行情，预计今日股指将继续上行，扩大战果。操作上短线仍可关注奥运和环保概念个股，但要注意控制仓位。
(汇阳投资)

■B股动向

行情仍有反复整固过程

◎中信金通证券 钱向劲

周二B股冲高回落，早盘B股承接周一强劲反弹势头，股指双双高开，开盘后股指略作下探，并在权重股的带领下，沪B指一度冲上220点。然而很多个股冲高回落，使得股指随即逐波下探，指数一度翻绿。午后多空相持，指数反复震荡，最终沪B指收于218.22点，上涨1.46点，涨幅为0.67%，深成B指则收于3772.95点，下跌54.07点，跌幅为1.41%。

影响周二B股运行的主要因素是，周一涨幅相对较大，回吐力量有所增加，与此同时美国市场次贷损失令金融行业问题恶化，引发港股市场金融股大跌对B股市场产生一定影响。

总体来看，近期若不出现重大的利空消息，B股大盘有望再现技术性的超跌反弹行情。但对反弹不要期望太高，因为目前介入的多是一些短线资金，而主流资金仍以观望为主。从操作上看，短期股指虽然可能仍会有震荡反复，但仍相对乐观。

■老总论坛

放量，就有希望

◎申银万国证券研究所
市场研究总监 桂浩明

自本周以来，沪深股市出现了较为明显的上涨格局，大盘一改前一段时期的疲态，形成了个股大面积反弹、热点板块走势活跃的格局。而从操作层面而言，则提示出了增量资金的不断入市。

从近期的市场态势来看，最令人不安的是在6月上旬、中旬的这段时间，那时随着股市的下跌，成交也在不断地萎缩。以沪市为例，它在6月3日的时候成交金额仍然有702亿元，到6月16日已经减少到444亿元，成交的减少，反映出市场人士对后市的看法，没有资金愿意在这个位置介入。同时，这样格局也使得短线资金的活动寻找不到相应的空间，从而极大地抑制了个股行情的展开。在这种情况下，不管是哪种类型的投资者，都只能是选择离开市场。于是，曾经被认为是“政策底”的3000点，也就在这个时段被破位，大盘的继续回落成为自然的趋

势，人们一时看不到后市还有什么机会。不过，在这以后情况出现了改变，虽然行情仍然不振，大盘也不时出现幅度不小的下跌，以致看着6月底、7月初的股市指数，人们不会对行情的未来感到担忧，事实上也正是在这段时间，市场上弥漫着今年以来最为浓重的悲观气氛。沪市今年2566点的新低，就是在这个时候出现的。但其实，此时的大盘却并不是太可怕，因为成交量已经在明显放大了。还是以沪市为例，它在6月29日是415亿元，到7月3日增加到了758亿元。虽然，当时股市交易重心还在下移，但量价背离的现状表明，实际上下跌的主要原因是恐慌性卖盘，而此刻主动性买盘已经在慢慢介入。也有因为有了这种介入，到本周一放量836亿元，股指也有了上百点的上涨。周二，虽然香港股市行情低迷，对境内股市产生了一定的负面影响，但是市场交投仍然保持在一个较高的水平上，成交金额则进一步放大到了893亿元，股指经过震

荡，最后仍然以上涨报收，并且站上了2800点。

在技术分析上有条规律：量为价先。也就是往往成交量到了一个阶段性的极端位置之后开始转向，在这之后就会有市场价格的运行也从相应的极端位置开始调向。在6月底，沪市出现了近期的极端低量——415亿元，在这之后成交开始回升，股市也在7月3日探低反弹。在这里，量价关系对行情的提示与引导作用，的确是非常灵敏而有效的。而换个角度来说，人们在这里的确定是看到的了当股指回落到某个点位时，抛盘是在明显减少，而外围增量资金则开始介入。尽管说，当时的市场氛围似乎仍然很差，而且在盘面上也看不出来股市有上涨的迹象出现，但只要是有了量，那么行情出现转折，就一定是早晚的事情，而且不会拖得太久。反过来想想也对：新股上市就破发，有的股票还破净，还有的则是下跌到市盈率仅10倍的价格，这个时候不要说二级市场被套牢的投资者了，即便是持

股成本很低的限售股股东，只要没有特殊的情况，它们显然也是不会卖的。

客观而言，这里是存在一个临界点。

既然卖的少了，对于中长线投资的资金来说，就存在较为安全地逐步建仓的机会。即使是短线资金，在市场有所活跃的情况下，也开始有了它们的用武之地。这样一来，买卖力量的对比也就悄然开始改变，时下的反弹行情就这样出现了。

对于股市的涨跌，可以有各种分析与解释，但无论如何成交量的增减总是在其中会起到一个很关键的作用。在某种意义上，只要成交量放量，那么就意味着它开始受到更多的关注，后市就有希望。因此，在有的时候，与其苦苦揣测政策变动与环境变化的趋势，不如仔细分析市场成交量的变化。就说现在吧，股市的反弹已经开始，能否延续，在其他条件不变，也难以预测其变化的情况下，对量的观察就很关键。假如接下去成交量仍然能够稳步放大的话，那么后市的进一步上涨，应该说是很可能的。

■投资策略

三因素制约行情持续向上

◎上证联 沈钧

憧憬严厉的信贷紧缩政策可能会放宽。就政策面而言，为防范通胀风险采取相对紧缩的货币政策，而国内通胀治理早于其他经济体，通胀压力自5月份以来已有缓和迹象；另一方面，3-5月份工业企业利润环比小幅提高也表明宏观经济维持稳定增长，引发了市场对放宽宏观调控的联想。不过虽然6月份CPI可能继续小幅回落，PPI受国际大宗商品价格推动却有可能进一步攀升，CPI与PPI倒挂进一步扩大。随着PPI滞后传导效应在3个月后显现，CPI面临重新回升的风险，在目前通胀形势及热钱的困扰下，宏观调控短期要逆转，具有很大的不确定性。

其次，银行业绩风险依然存在。从目前中报业绩预告看，沪市

增幅增长的预亏和预减的规模心中没底。

最后，周边市场动荡阻碍反弹。周边市场的动荡加剧了市场的观望气氛。目前八国集团峰会将释放出通胀方面的强烈信息，加上美国将有较多企业公布业绩，预计其较差表现将对美国股市造成冲击，周边市场的动荡不定，也减缓了市场反弹的速率。

综合来看，在国内6月份经济数据即将公布之际，宏观基本面将面临一系列不利因素的影响，令投资者追涨信心不足。虽然中线反弹行情随着深圳综指小双底的构成而初露端倪，但市场内外的不确定性并未完全消除，短线市场将以震荡态势夯实反弹的基础。